

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

王兆力到哈尔滨市第六医院看望慰问奋战一线的医护人员时提出

要尽最大努力治愈更多患者

本报13日讯(记者樊金钢)13日中午,省委常委、哈尔滨市委书记、市应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长王兆力到哈尔滨市第六医院,看望慰问奋战在抗疫一线的医护人员,并代表市委向全市正在参与医疗救治工作的广大医护人员及其家属表示衷心感谢和致以崇高敬意。王兆力说,市第六医院作为医疗救治的“主战场”,这里的医护人员非常辛苦,希望大家再接再厉、不负重托,尽最大努力帮助更多患者治愈出院,为全市打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出更大贡献。

王兆力强调,要把提高“收治率、治愈率”、降低“感染率、病亡率”这“两升”“两降”作为当前医疗救治工作的重中之重,坚决做到应收尽收,应治尽治。要不断完善诊疗方案,集中优势医疗资源和技术力量,对症施治,全力以赴救治患者,特别要提高重症患者的救治水平。

王兆力指出,要把流调关口前移,在定点医院与流调部门之间建立视频联络机制,确保在收治确诊患者后尽快采集到患者详细、准确的信息资料,力争以最短时间、最快速度排查到密切接触者,尽快切断传染源,坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住。

王兆力强调,要把提高“收治率、治愈率”、降低“感染率、病亡率”这“两升”“两降”作为当前医疗救治工作的重中之重,坚决做到应收尽收,应治尽治。要不断完善诊疗方案,集中优势医疗资源和技术力量,对症施治,全力以赴救治患者,特别要提高重症患者的救治水平。

省领导调研新冠肺炎省级危重症集中救治中心建设工作

本报讯(徐旭 记者谭湘竹)12日,黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部副总指挥、副省长孙东生到哈医大一院群力院区调研新型冠状病毒感染肺炎省级危重症集中救治中心建设工作。

孙东生强调,哈医大一院作为省级新冠肺炎危重症集中救治中心任务艰巨,要严把疫情防控每道关口,严格执行新型冠状病毒感染肺炎诊治流程的各项管控制度,最大限度地防止疫情的传播和扩散,坚决打赢这场疫情防控阻击战。

黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部第11号公告

为切实做好外地返岗复员人员疫情防控工作,做到及早排查、严格防控,现将进一步加强疫情期间外地返岗复员人员信息采集管理工作有关事项公告如下:

一、企业登录“黑龙江省机关企事业单位返岗复员人员新冠肺炎疫情防控信息登记系统”(以下简称信息系统,网址:<http://fgc.healthhlj.cn/>),完成注册后,通知本单位返岗复员人员登录信息系统,完成信息卡录入工作(操作流程详见系统登录页面《操作指南》)。

二、外地返岗复员人员到达工作地后,要第一时间向居住地社区和单位报告,登录信息系统,填报信息卡,主要报告旅居史、接触史、当日体温等。要如实提供有关信息,对刻意隐瞒、拒不配合造成后果的,将依法追究法律责任。

三、外地返岗复员人员自到达工作地之日起,要自行居家隔离14天,期间不与外人接触,尽可能减少与共同居住人员的接触。如出现发热、干咳、头痛、乏力、呼吸困难等症状,要按规定做好个人防护,立即到指定医疗机构就诊,避免乘坐公共交通工具。在隔离观察期结束后无异常情况的,经本单位批准,方可上岗。

四、企业要落实疫情防控主体责任,按照“谁用工、谁管理、谁负责”的原则,做好外

地返岗复员人员信息采集和隔离管理工作。对过去湖北等疫情较重省份或省内疫情较重地区人员以及14天内接触过发热或有呼吸道症状人员的要重点关注,及时报告员工居住地社区;对当日体温超过正常标准的,引导其到发热门诊就医,并及时报告居住地社区。

五、企业要为居住在厂区员工宿舍的返岗复员人员提供单人单间进行隔离观察14天。房间要通风良好,使用专用厕所,每天对房间及物品进行消毒,要使用专用餐具,在房间单独用餐。拒绝一切探访。

六、落实疫情防控的属地责任、部门责任、单位责任。地方政府要督促、指导企业做好返岗复员人员疫情防控工作;工信部门要督促制造企业做好信息卡登记和厂区日常防控管理工作;发改部门要督促制造企业外的相关企业做好信息卡登记和日常防控管理工作;卫生健康部门要及时做好疫情防控指导工作;社区要做好返岗复员人员信息收集和网格化管理工作,规范指导居家隔离。

七、机关事业单位可参照执行。

黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部

2020年2月13日

必须从源头上切断传染途径 必须把各项防控措施真落实

(上接第一版)会议要求,各市地各部门要出台更加灵活便捷的办事方法,能网上办理的要推行网上办,并以此为契机建立不见面非接触的“办事不求人”常态机制。要解决好群众来电煤气缴费遇到的困难,对群众防疫时期不能出门办事、网上又办不了的事项,要采取延

迟办理或延长缴费期限等办法。要把关心关注关爱一线医护人员落到实处,财政部门要加快下拨医护人员临时性工作补贴。

国务院指导组组长张学高,张安顺、李海涛、王永康、张雨浦、贾玉梅、孙东生、毕宝文、程志明、沈莹、徐建国参加会议。

卡住源头 切断传播

(上接第一版)切实做到早发现,必须在基层一线织牢织密防控网络。各级党委政府要严格落实属地责任,健全工作机制,充分利用“大数据+网格化”等方法手段,充分发挥群防

群治、联防联控机制作用,坚持挂图作战、责任到人,从严从实落实落细地毯式、拉网式排查工作,确保排查到位、不漏一人,应查尽查、不留死角。

哈尔滨实行最严格的八条隔离措施

(上接第一版)四、禁聚集。禁止居民村民走亲访友、串门聊天打牌、聚餐、聚集。

五、早隔离。所有外省来人或返乡人员一律实行居家医学隔离观察14天。对新冠肺炎确诊患者或疑似患者所在楼栋单元实行严格的封控管理。

六、落实责任制。市级负责整体指导监督,区县和街道乡镇负主体责任,实行包保责

来自省政府新闻办公室疫情防控第十六场新闻发布会的报道

13日下午,省政府新闻办公室举行我省疫情防控工作第十六场新闻发布会,省卫生健康委员会医政医管处二级调研员赵昱辉;省防治新冠肺炎中医药专家组副组长、黑龙江中医药大学温病学教研室主任张福利;省委政法委宣传教育处处长冷秀艳;省公安厅治安总队副总队长殷伟;中庆燃气副总经理宋国涛,分别介绍了我省应对疫情的进展情况,并回答媒体和公众关心的问题。



本报记者 那可 摄

全省公安机关共侦办隐瞒病情违法犯罪案件18起

□本报记者 那可

在13日举行的新闻发布会上,省公安厅治安总队副总队长殷伟通报全省侦办隐瞒病情违法犯罪案件情况和6起案例。1月22日以来,全省公安机关共侦办隐瞒病情违法犯罪案件18起。其中,行政案件8起,行政处罚12人,包括拒不执行紧急状态下的决定、命令案件6起;阻碍执行职务案件2起;办理隐瞒病情、旅居史、密切接触人员等信息的刑事案件10起,涉及犯罪嫌疑人11人,包括以危险方法危害公共安全案件8起,过失以危险方法危害公共安全案件1起,妨害传染病防治案件1起。

案例一:

2月5日,五常市公安局接到报警:2月3日被确诊为新型冠状病毒感染肺炎患者的五常市居民张某艳于2月1日在五常市医院急诊科就诊时隐瞒了自己真实姓名,在没有采取足够防护措施情况下擅自与人接触,导致其感染的新型冠状病毒存在传播的严重危险,并在五常市疾病控制中心工作人员询问时谎

报其近期未到任何地点一直在家居住,也没有和其他人接触的犯罪事实。五常市公安局迅速组织人员依法开展工作,对张某艳近期的活动轨迹和接触人员进行了详细调查,最终确定张某艳存在谎报、瞒报行为。2月7日,五常市局刑侦大队对张某艳涉嫌以危险方法危害公共安全罪立案侦查,现犯罪嫌疑人张某艳已被送往指定医院隔离治疗,案件正在办理中。

案例二:

2月5日,尚志市公安局通过开展涉疫人员排查,确诊尚志市亚布力镇兴义村前进屯村民朱某某(女,58岁)为新型冠状病毒感染肺炎人员,随即启动针对朱某某的流调工作机制。经工作查明,1月21日,朱某某在位于亚布力镇青山村经营的雪舍客栈接待了9名湖北武汉籍游客,其在接触武汉人员后,于1月24日出现身体不适、发热等症状。其后朱某某在去医院就诊时存在隐瞒、掩饰接触湖北武汉籍游客的事实,在未采取任何防护措施的情况下,多次参加聚会聚餐等活动,导致多人被封闭隔离观察,造成严重后

果。2月6日,尚志市公安局对朱某涉嫌以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

案例三:

齐齐哈尔市马某祥为新型冠状病毒感染感染者,于2月3日在齐齐哈尔市中医院被确诊,马某祥明知此传染病传染性强、后果严重,在有关部门向其了解确诊前相关出行及接触人员情况时,未如实反映相关情况,隐瞒其多次与亲属聚会的事实。目前,马某祥的多名亲属已确诊感染,公安机关对马某祥涉嫌以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

案例四:

2月3日,绥棱县公安局发现绥棱县人民医院某科护士葛某于2月2日经绥化市疾病预防控制中心确诊为新型冠状病毒感染肺炎患者,经检查葛某在出现发热症状后未及时向相关部门上报,故意隐瞒发病史,有使疫情扩大的危险。公安机关对葛某以涉嫌构成危险方法危害公共安全罪,对其立案侦查。

案例五:

2月7日,绥棱县公安局在工作中发现,绥棱林业局居民孟某辉于1月

专家解读中医药在疫情防控中有何妙招

本报13日讯(记者王莹)在13日的发布会上,黑龙江省防治新型冠状病毒感染肺炎中医药专家组副组长、黑龙江中医药大学温病学教研室主任张福利,介绍了中医药在防控新冠肺炎疫情中的作用。

张福利介绍,这次从武汉开始发生和传播的新型冠状病毒肺炎,从中医《黄帝内经》的角度看,是和武汉当地的潮湿气候环境以及饮食过于油腻有很大的关系,所以可以把这种传染病叫做“湿瘟”“湿疫”。《黄帝内经》里面记载了用药物、针灸、艾灸、按摩、运动等多种多样的方式方法来预防和治疗“疫病”。

中医预防传染病两大原则可助力疫情防控

中医预防传染病有两大原则。第一个原则是“扶正祛邪”。用我们现代医学的语言表述,就是提高人

的机体免疫能力,帮助早期杀灭、清除病毒等病原微生物。当然,对风险人群和易感人群来说,中药预防是最主要的方法。面对这次武汉疫情,国家中医药管理局和各省的中医药管理局,都制定和出台了中药预防的系列处方。

第二个原则是“三因制宜”。就是“因时制宜”“因地制宜”和“因人制宜”。一方面要参照、借鉴武汉中医界、国家中医药管理局颁布、制定的中药预防方法,同时也要根据我们黑龙江省的气候特点与地理环境特点、民风民俗特点、人群的体质特点,来研究、制定更切合实际的、更有针对性的中药防疫处方和治法,来增强防控力度。比如,国家中医药管理局颁布的中医药防治新冠肺炎的方案,里面就推荐了藿香正气制剂(丸、胶囊、水)。原则上我省的大众预防、祛除湿气、增加免疫力也

是可以应用的。但是,要注意两点:一个是对平素爱火的人要慎用、少用;另一点是,随着未来一段时间气温的升高、天气转热,藿香正气制剂就要减少应用。

中西医合作抗疫可取得良好成效

疫情发生以来,我省以黑龙江中医药大学附属第一医院、附属第二医院、黑龙江省中医科学院等为代表的医疗科研单位,已结合中医《黄帝内经》的“三因制宜”原则,研究、制订了一系列更切合我省疫情需要的中医药防疫方案和方法,并且已经在部署、实施,取得了不可忽视的成效。

作为专家组成员,张福利参与了这些方案的制定过程。他介绍,这些方案也在根据新总结的经验、气候环境以及疫情的变化,不断调整、改进、完善,希望取得更好的成效。

中医教你多种居家防护方法

张福利还介绍了一些防疫期间的居家防护、增强免疫力的措施。除了前面提到的藿香正气制剂以外,还可以根据气候升温和人群的体质情况,配合祛除火、湿热、痰热的药食同源食品。比如,爱上火、咽痛、便干的人,可以用金银花代茶饮;有湿热、爱长青春痘的人,可以喝薏米粥;老年人肥胖、血脂高、舌苔黄腻的,可以喝荷叶粥。

在运动方面,提倡学习、练习太极拳、八段锦等,来提高机体免疫能力。

穴位按摩方面,可以围绕肚脐做十字型按摩;容易上火的人,可以选择按摩足三里、丰隆这两个穴位。

在选择以上居家保健方式的同时,从中学角度更强调要清淡饮食,这样可以少产生湿热,更有针对性地提高免疫能力。

哈医大一院群力院区各项感染防控规定严格

不会影响周边居民正常生活

本报13日讯(记者王莹)哈医大一院群力院区作为收治全省新冠肺炎重症患者的指定医院,是否会影响到群力周边居民的正常生活?

13日举行的新闻发布会上,省卫生健康委员会医政医管处二级调研员赵昱辉回答了这个问题。

赵昱辉介绍,根据国家疫情防控相关要求,要选择区域内综合实力最强的医疗机构作为重症患者集中救治医院。经黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指

挥部研究,决定将哈医大一院群力院区作为省级重症患者集中救治医院。这也是省委省政府基于对全省患者健康安全更加负责的态度做出的决定。对于收治患者后是否会影响周边居民的生活?赵昱辉

说,哈医大群力院区在建设之初就严格执行了医院感染防控的各项规定,绝不会造成污染泄漏。医院主要用来收治重症患者,所有重症患者均收治在ICU负压隔离病房,病房空气也不会泄漏到外界,请大家充分放心。

“五不”严禁家庭聚集性活动

□本报记者 那可

在13日举行的新闻发布会上,有记者提问我们为什么要制定《关于进一步做好疫情防控期间严禁家庭聚集性活动有关工作的通知》,就严禁家庭聚集性活动提出“五不”要求和四项保障性措施?

省委政法委宣传教育处处长冷秀艳回答,当前,我省新冠肺炎疫情防控形势严峻,家庭聚集性活动已成为重要传播途径。按照省指挥部统一部署要求,对家庭聚会、聚餐等聚集性活动进行严

格限制。为阻断疫情内源扩散渠道,有效降低疫情传播风险,省指挥部办公室印发了《关于进一步做好疫情防控期间严禁家庭聚集性活动有关工作的通知》,就严禁家庭聚集性活动提出“五不”要求和四项保障性措施。

“五不”就是,居家生活不外出,除上班、购买生活必需品外,严禁随意出入小区、村屯;亲朋好友不聚会,严禁组织家庭聚会、聚餐、娱乐等聚集性活动;街坊邻里不串门,非特殊需要严禁亲友、邻里之

间相互走访;保持距离不靠近,严禁在小区广场、村屯路边等场所近距离接触;婚丧喜庆不操办,“红事”一律停办,“白事”一律从简。

“四项保障性措施”:一是加大日常宣传力度。街道(乡镇)、社区(村屯)要通过流动宣传车、村屯广播、张贴公告、发放告知书和明白卡等宣传方式,大力宣传疫情防控期间严禁家庭聚集性活动的规定,努力做到家喻户晓、人人皆知。二是充分发挥群防群治作用。引导发动群众自我监督、自我约束、自我管理,对家庭聚集性活动自觉抵制、积极劝阻。党员干部和公职人员要带头执行,坚决落实。三是切实畅通反映举报渠道。社区、村屯要通过设立疫情防控工作专用电话等方式,引导居民群众反映举报家庭聚集性活动情况。四是及时查处家庭聚集性活动。对组织和参与家庭聚集性活动造成疫情传播的,依法依纪依法严肃追究责任,情节严重的,移送司法机关追究刑事责任。